Лаборатория палеонтологии

Проекты
Привожу только масштабные проекты, рутинную работу сюда не включаю, ибо список разрастется до неприличия.

Геопарк в Великоустюгском районе. Есть научное обоснование для создания геопарка, налажены контакты с региональным отделением РГО, ведущим работы в том же направлении. Нет бизнес-плана, не уяснены правовые вопросы, связанные с созданием подобной ООПТ, нет инвесторов.

Новые инструментальные методы в палеонтологии. Проект предусматривает попытку адаптировать методы IRMS и EDS SEM для исследования палеонтологического материала с целью изучения трофических сетей прошлого (IRMS) и исследования анатомии ископаемых организмов по элементному составу (EDS SEM).

Проект создания научно-учебной энтомологической коллекции на базе кафедры биологии.

Монография «Раннемеловое местонахождение Хасуртый». Коллективная монография (18 авторов: ЧГУ, ПИН РАН, ЗИН РАН, МПГУ, ГБС РАН, University of Silesia). Работа в процессе создания, ориентировочный срок сдачи в печать – 2019–2020 г.

Монография «Ранняя эволюция настоящих наездников (Hymenoptera: Ichneumonidae)». Копылов Д.С. Ориентировочный срок сдачи в печать – 2019–2020 г.

Учебник «Палеоэнтомология» для ВУЗов. Совместно с лабораторией артропод ПИН РАН. Ориентировочный срок сдачи в печать – 2019–2020 г.



